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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 06 DE AGOSTO DE 2021. 
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Aos seis dias do mês de agosto de dois mil e vinte e um, às nove horas e trinta minutos, por 

videoconferência, através da plataforma Microsoft Teams, mediante prévia convocação 

individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a presidência 

do Diretor da Unidade, Professor Carlos Augusto Rosa, com as seguintes presenças: Élida 

Mara Leite Rabelo (Vice-Diretora), Lucas Bleicher (Subchefe do Departamento de 

Bioquímica e Imunologia), Marcel Giovanni Costa França (Chefe do Departamento de 

Botânica), Daniella Bonaventura (Chefe do Departamento de Farmacologia), Grace 

Schenatto Pereira Moraes (Chefe do Departamento de Fisiologia e Biofísica), José 

Fernandes Bezerra Neto  (Chefe do Departamento de Genética, Ecologia e Evolução), 

Elisabeth Neumann (Chefe do Departamento de Microbiologia),  Annamaria Ravara Vago 

(Chefe do Departamento de Morfologia), Ricardo Nascimento Araújo (Chefe do 

Departamento de Parasitologia), Vanessa de Fátima Bernardes (Chefe do Departamento de 

Patologia Geral), Gisele Yukimi Kawauchi (Chefe do Departamento de Zoologia), Luciana de 

Oliveira Andrade  (Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Rodolfo 

Cordeiro Giunchetti (Subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Biologia Celular), Danilo Rafael Mesquita Neves (Coordenador do Colegiado do Programa 

de Pós-graduação em Biologia Vegetal),  Leda Quercia Vieira (Coordenadora do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Ricardo de Castro Ribeiro 

Solar (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, Conservação 

e Manejo da Vida Silvestre), Sílvia Carolina Guatimosim (Coordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia), Frederico Soriani Marianetti 

(Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Genética), Daniele da 

Glória Souza (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Microbiologia), Hani Camille Yehia (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Neurociências), Daniella Castanheira Bartholomeu (Coordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Parasitologia), Tatiane Alves da Paixão 
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(Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Patologia), Almir Rogério 

Pepato (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia), Miguel 

José Lopes (Coordenador do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - PROFBIO/local), 

Cleida Aparecida Oliveira (Coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - 

PROFBIO/nacional), Igor Dimitri Gama Duarte (Representante dos Professores Titulares), 

Ricardo Toshio Fujiwara, Lígia Araújo Naves Kushmerick, Rafael Pinto Vieira e Adriana 

Abalen Martins Dias (Representantes dos Professores das demais categorias), Christopher 

Kushmerick (Diretor do Centro de Aquisição e Processamento de Imagem), Elmo José da 

Silva (Diretor do Centro de Bioterismo), Nayara Couto Moreira, Mara Lívia dos Santos, 

Rosângela Helena Ananias, Vanessa Karen Campos, Iuri Fortes Pereira (Representantes dos 

servidores Técnico-Administrativos em Educação), Convidados Ouvintes: Gleide Fernandes 

de Avelar (Coordenadora do CENEX), Érika Cristina Jorge (Subcoordenadora do NAPG e 

Juliana de Assis Silva Gomes Estanislau (Coordenadora do Colegiado do Primeiro Ciclo). 

JUSTIFICARAM: Michelle Helene Machado de Souza (Representante dos servidores 

Técnico-Administrativos em Educação) e André Klein (Coordenador do NAPq). NÃO 

COMPARECERAM: Aristóteles Goes Neto (Coordenadora do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Bioinformática), María Esperanza Cortés Segura (Coordenadora do 

Mestrado Profissional em Inovação Tecnológica e Propriedade Intelectual), Erna Geessien 

Kroon (Coordenadora do Mestrado Profissional em Microbiologia Aplicada),  Cândido Celso 

Coimbra (Representante dos Professores Titulares), Ricardo Gonçalves (Representante dos 

Professores das demais categorias),   João Renato Stehmann (Coordenador do CCT), Ariane 

Cristina Pires Ribeiro, Joana Figueiredo Morais e Luana Margarida Sabino Lobo 

(Representantes discentes).  ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: 1. A Reitoria recompôs o 

orçamento para consumo para ano de 2021, portanto, não haverá a redução de 16% 

prevista para o ICB; 1.2. Boas-vindas à nova coordenação do NAPq: Prof. André Klein 

(Coordenador) e Profa. Sara Santos Bernardes (Subcoordenadora); 1.3. Houve uma reunião 

entre a Diretoria, Chefias dos Departamentos, a Coordenação dos Colegiados de Graduação 

e Diretório Acadêmico sobre o retorno das aulas na forma de ensino híbrido. As diretrizes 

elaboradas pela PROGRAD foram discutidas e será dada uma atenção especial às disciplinas 

que foram mais prejudicadas pelo ensino remoto. No caso do curso de Ciências Biológicas, 

foi a disciplina de trabalho de campo. A possibilidade de realizar na Estação Ecológica da 

UFMG está sendo cogitada, mas ainda não houve retorno dos responsáveis pela Estação 

Ecológica. Há também a probabilidade de que em janeiro e fevereiro ocorram algumas 

disciplinas práticas optativas, mediante a inscrição prévia dos alunos. Todas as informações 
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serão divulgadas posteriormente; 1.4. O governo do estado de Minas Gerais, em reunião 

com a Reitoria, informou que irá repassar uma verba de 500 milhões de reais para as 

Universidades públicas do Estado para o desenvolvimento, prioritariamente, de projetos 

de apoio ao ensino básico e tecnológico. A Reitoria solicitou às Unidades propostas a serem 

enviadas até o dia 27/07. A Diretoria juntamente com as Chefias dos Departamentos e a 

Coordenação dos Colegiados de Graduação elaborou um projeto cujo valor seria de 13,5 

milhões de reais; 1.5. No próximo dia 19/08 às 16h30 no canal do Youtube do ICB ocorrerá 

a entrega dos prêmios do “Concurso de Ensaio William Bateson”, promovido pela Fundação 

Danilo Pena, para graduandos do curso de Ciências Biológicas; 1.6. A Gerência de Projetos 

e Negócios está organizando o evento “Aspectos práticos sobre patentes e suas aplicações 

a partir dos projetos científicos no mercado”, com a palestrante Mariana Bottino. A palestra 

ocorrerá no dia 23/08/2021 às 19h. 2) Aprovação da ata da reunião de 09 de julho de 

2021: A ata foi aprovada com uma abstenção. 3) Progressão funcional docente: Aprovados 

os pareceres da Comissão de Recursos Humanos, que foram favoráveis aos pedidos de 

progressão funcional dos seguintes docentes: Adjunto C nível I para II: Grasielle Caldas 

D’Ávila Pessoa (Depto. de Parasitologia) e Lílian Lacerda Bueno (Depto. de Parasitologia); 

Associado nível II para III: Daniella Bonaventura (Depto. de Farmacologia); Associado nível 

III para IV:  Daniele da Glória Souza (Depto. de Microbiologia). 4) Estágio probatório 

docente: Aprovados os pareceres da Comissão de Recursos Humanos, que foram 

favoráveis às avaliações de estágio probatório dos seguintes docentes: Avaliação parcial: 

Felipe Bisaggio Ferreira do Depto. de Parasitologia, Paula Bargi de Souza do Depto. de 

Fisiologia e Biofísica. 5) Homologação dos pareceres de Promoção para Prof. Titular: 

Homologados os pareceres da Comissão Avaliadora de Promoção para Prof. Titular 

aprovando a Profa. Cristina Guatimosim e reprovando o Prof. José Dias Corrêa, ambos do 

Departamento de Morfologia. 6) Edital de processo seletivo para a concessão de 

afastamento para pós-graduação stricto sensu para estudo no exterior e licença 

capacitação: O assunto será discutido entre os servidores TAEs e pautado na próxima 

reunião de Congregação. 7) Resolução de recomposição do CENEX - ICB: A proposta de 

resolução sobre a composição do CENEX foi aprovada, sem alterações, pela unanimidade 

dos presentes. O texto aprovado será a Resolução da Congregação 03/2021. 8) Indicação 

de 1 (um) representante suplente junto à “Comissão responsável pela análise e avaliação 

de ações de acesso ao patrimônio genético no âmbito da UFMG”: Foi indicada a Profa. 

Amanda Maria Sena Reis do Departamento de Patologia Geral. 9) Indicação de 1(um) 

membro para o Conselho técnico-científico do Centro de Coleções Taxonômicas (CCT):  A 
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indicação será solicitada aos Departamentos e o assunto pautado na próxima reunião de 

Congregação. 10) Fichas de gestão da FUNDEP aprovadas ad referendum: Referendadas 

as seguintes fichas de gestão da FUNDEP relacionadas aos projetos: “Ciência no combate 

aos transtornos comportamentais na sociedade e no âmbito acadêmico”, coordenado pelo 

Profa. Amanda Maria Sena Reis; “Fauna nas Serras da Cadeia do Espinhaço de Minas Gerais: 

diversidade, ameaças e conservação”, coordenado pelo Prof. Adriano Pereira Paglia; 

“Estudos técnicos especializados e análises pré-clínicas para avaliação de fármacos contra 

doenças negligenciadas”, coordenado pelo Prof. Ricardo Toshio Fujiwara. Aprovada a ficha 

de gestão relacionada ao projeto “PROFBIO-Mestrado Profissional em Ensino de Biologia 

em Rede Nacional”, coordenado pela Profa. Cleida Aparecida de Oliveira. 11) Ações de 

extensão: Aprovadas as seguintes ações de extensão: “Evento - Empreendedorismo 

científico: aspectos práticos e outros assuntos relacionados”, coordenado por Milena 

Rosado da Costa, projeto vinculado à Diretoria do ICB; “Curso de Férias em Patologia”, 

coordenado pelo Profa. Sara Santos Bernardes do Departamento de Patologia Geral; 

“Curso - Workshop Teórico/Prático do IdeaReal: a bioinformática na detecção de variantes 

do vírus SARS-CoV-2 e no desenvolvimento de fármacos para tratamento da Covid-19”, 

coordenado pela Profa. Rafaela Salgado Ferreira do Departamento de Bioquímica e 

Imunologia; “Prestação de Serviços - Soluções em genômica, biologia estrutural e 

bioinformática”, coordenado pelo Prof. Luís Eduardo Vieira Del Bem do Departamento de 

Botânica. 12) Aprovação de pareceres de projetos: Foi aprovado o parecer sobre o projeto 

“Investigação da dinâmica espaço-temporal e dos fatores ecológicos influenciando a 

circulação de arbovírus enzoóticos em primatas não humanos em Minas Gerais / Sudeste 

Brasileiro”, coordenado pela Profa. Betânia Paiva Drumond, tendo como relatora a Profa. 

Daniella Bonaventura. 13) Outros assuntos: 13.1. A Profa. Leda Quercia Vieira comentou a 

respeito da nomeação de Heloísa Candia Holl Nagel para o cargo de Diretora de Relação 

Internacional da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES); 

13.2. Ensino híbrido na Pós-graduação: Houve uma discussão no NAPG e as preocupações 

com a segurança foram o ponto principal e a preocupação com o retorno das aulas práticas, 

principalmente nos Programas de Pós-graduação em Parasitologia e Pós-graduação em 

Ecologia, Conservação de Manejo da Vida Silvestre. Solicitação que a Diretoria seja 

convidada para as próximas discussões; 13.3. O Prof. Ricardo Fujiwara relatou que a 

Câmara de Pós-graduação da PRPG instituiu uma comissão para estudar o retorno na forma 

de ensino híbrido e essa comissão enviou um ofício aos Programas de Pós-graduação da 

UFMG solicitando um planejamento para esse retorno. Posteriormente será também 
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discutido com as Diretorias das Unidades. Em seguida, a reunião foi encerrada e eu, Tatiana 

Gomes Almeida, lavrei esta ata, que será assinada pelos membros que a aprovar.  

 

APROVADA EM 10 DE SETEMBRO DE 2021 

Tatiana Gomes Almeida 

Secretária-geral do ICB 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


